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XX. SITZUNG VOM 13. OCTOBER 1898.

Erschienen: Sitzungsberichte, Bd. 107, Abth. IL a, Heft III (Miirz 1898),

Heft IV-V (April— Mai 1898); Abth. II. b, Heft IV— VI (April—Juni

1898); Abth. III, Heft I—VII (Jänner—Juli 1898). - Monatshefte für

Chemie, Bd. 19, Heft VI (Juni 1898); Heft VII— VIII (Juli—August 1898).

Der Vorsitzende, Präsident Prof. E. Suess, begrüsst die

Classe bei Wiederaufnahme der akademischen Sitzungen und

gedenkt des Verlustes, welchen die kaiserliche Akademie durch

das am 31. August 1. J. erfolgte Ableben ihres wirklichen Mit-

gliedes, Herrn Hofrath und emerit. Universitäts-Professor Dr.

Robert Zimmermann in Wien erlitten hat.

Die anwesenden Mitglieder geben ihrem Beileide über

diesen \'erlust durch Erheben von den .Sitzen x'\usdruck.

Über Einladung des Voi'sitzenden übernimmt das w. M.

Herr Prof. Franz Exner die F'unctionen des Secretärs für

die heutige Sitzung.

Für die diesjährigen Wahlen sprechen ihren Dank aus,

und zwar Herr Prof. Dr. Friedrich Becke in Wien für die Wahl

zum wirklichen Mitgliede, Prof. Dr. Gottlieb Haberlandt in

Graz und Prof. Dr. Emil Zuckerkandl in Wien für die Wahl

zu inländischen correspondirenden Mitgliedern dieser Classe.

Das c. M. Herr Gustos Emil v. Marenzeller in Wien
dankt für die ihm zur Vornahme von vergleichenden Studien

der Korallen in Paris, Berlin und Stuttgart bewilligte Reise-

subvention.

Herr Gustos Ernst Kittl in Wien dankt für die ihm

bewilligte Subvention zur Fortsetzung seiner Studien der Trias-

Bildungen Bosniens.
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Herr Heinrich Friese in Innsbruck dankt für die ihm

zur Drucklegung seines Werkes: »Die Bienen Europas«

bewiUigte Subvention und legt die betreffenden Pflichtexem-

plare dieses Werkes vor.

Herr Prof. Dr. Alois Wal ter, d.Z. in Göttingen, dankt gleich-

falls im die ihm zur Herausgabe seines Werkes: »Theorie

der atmosphärischen S t r a h 1 e n b r e c h u n g« gewährte Sub-

vention unter Vorlage der Pflichtexemplare dieses Werkes.

Das \v. INI. Herr Hofrath L. Boltzmann übersendet

folgende zwei Abhandlungen:

1

.

» T h e o r e t i s c h e Untersuchungen über elastische

Körper. Ebene Wellen mit Qu er Schwingungen«,

von Prof. Dr. Paul Gl an in Berlin.

2. »Entwurf einer allgemeinen Theorie der Energie-

übertragung«, von Dr. Gustav I\He in Karlsruhe.

Das c. J\I. Herr Prof. H. Moli seh in Prag übersendet eine

Arbeit unter dem Titel: »Botanische Beobachtungen aut

Java«, II. Abhandlung: »Über das Ausfliessen des Saftes

aus Stammstücken von Lianen«.

Ferner ist eine Abhandlung eingelangt von Herrn Georg

Nakovics in Kispest (bei Budapest) unter dem Titel: »Das

gelöste Problem der allgemeinen algebraischen Auf-

lösung einer Gleichung beliebigen Grades«.

Versiegelte Schreiben behufs Wahrung" der Priorität sind

eineelangt, und zwar von Herrn J. Gotsbacher in Wien mit

der Aufschrift: »Erklärung der Herstellung einer selbst-

thätigen Maschine« (mit Skizze) und von Herrn Julius

A. Reich in Wien mit der Aufschrift: »Beschreibung eines

neuen Verfahrens zur Darstellung von Wasserstoff«.

Das w. M. Herr Hofrath Adolf Lieben überreicht eine in

seinem Laboratorium ausgeführte Arbeit des Herrn Dr. Leopold

K o h n : »Ei n w i r k u n g v o n C y a n k a 1 i u m a u f a 1 i p h a t i s c h e

Aide h y d e (Vorläufige Mittheilung) «

.

Das w. M. Herr Hofrath V. v. Lang legt eine Mittheilung

vor: »Über transversale Töne von Kautschukfäden«.
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